

## 爱的回馈

“就把养儿育女当成是为人父母的义务，不要盼着子女将来要如何回报；我们会孤独、寂寞是因为（心）无所依靠；若子女真的必需到他乡外地谋生，我们也要多多体谅，祝福子女能一切平安、家庭圆满。”

这是《内心的对话》孝亲篇开头一段的“善解”。透过文字，父母对子女的包容、关心、祈盼和深藏心底的落寞，跃然而上。

父母是包容的。含辛茹苦、一辈子操心，不求儿女一定有很大出息，不求儿女给予自己多少物质享受，往往只图个平安团圆就满足了。面对分歧，父母也习惯用自己一贯的委屈求全来换得子女的认同与家庭的和睦。

父母是寂寞的。儿女小时候环绕膝前，闹闹哄哄；长大后为了各自的事业，纷纷远离身边，父母顿感冷清。为了不耽误儿女的前程、为了不给儿女添加任何的负担，父母永远报喜不报忧，把团圆的渴望深深地隐忍在心里。

父母也是有祈盼的，只是这份祈盼，表露的小心翼翼。“恳求或勉强子女要如何（孝、敬）我们，也是非常困难和为难的事；别让不满情绪，伤了亲子间的和气，或许在他们为人父母后，会有所领悟和改变”。

“善解”，给了我们这样的提示！

也许是疏忽、也许是以为父母永远不会老，儿女总习惯父母自上而下的照顾；总习惯父母那句“我们不需要，不用挂心”后的心安理得。

父母真的不需要吗？！还是我们没有意识到：为儿女、家庭牺牲了大半辈子的父母，慢慢凋零了！

父母渐渐老去，行动变得吃力不听使唤了、也经常一遍一遍重述着相同的事、所有的节奏都慢下来了。渐老的父母，已经需要我们伸

手帮一把，需要我们耐心的去倾听，需要我们给多一点时间等待，抽多一些时间陪候了。

他们口中的“不需要”，只是想尽量不给子女添麻烦的包容和客气。

小时候，父母曾花多少时间教我们学走路说话、学吃饭穿衣，耐心面对我们的一切！有时因为爱护我们，父母也会用强制的方法，叫我们一定要这样，一定不准那样！现在，他们渐渐老去，成为需要照顾的“老小孩”时，我们则要反过来模仿他们以前的做法，也用包容、耐心、理解和强力的爱！懂得父母真实的需要，看穿父母装出来的客气，坚持他们接受晚辈的孝敬！

如此，当有一天他们逝去，我们才可以减少许多遗憾！多一点点心安！因为，我们为天地创造了一种公平、反哺回馈，以及无悔的爱！

后记：

《智慧语录》、《富贵人生》、《内心的对话》，每每翻起这三本书的教育思维，常常引动我的思考，得到启思，甚为明白书中的人我哲学。

书中所谈甚多，我无法用短短的一篇文字触及全部哲思，以上只是取其中的一小段，触及内心的反思。

《内心的对话》，新的一期，但盼每一个人都因这一本书，得到一些启思。在面对家人或他人、生活与工作时，多多应用书中的指导和同理心，改变自己、把自己更新一遍，成就全新的自我！

彭林根